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Работна среща на Европейската група на органите за 

публичен надзор над одиторите (EGAOB) 
14.12.2011 



Член на комисията и директора на дирекция „Контрол на качеството на 

дейността на регистрираните одитори” взеха участие в работна среща на Европейската 

група на органите за публичен надзор над одиторите (EGAOB) на 14.12.2011г. в 

Брюксел. На срещата са обсъдени предложенията за Регламент на Европейския 

парламент и на Съвета относно специфични изисквания по отношение на 

задължителния одит на предприятия от обществен интерес включително и на 

Директива, която да измени Директива 2006/43/EO на Европейския парламент и на 

Съвета от 17 май 2006 г. На оживена дискусия са били подложени въпросите относно 

подходите и прилагането на някои от разпоредбите в Регламента, както и тяхното 

прецизиране с оглед отчитането на спецификите на пазара на одиторски услуги в 

различните държави членки. 

 

Заседание на Одитния регулаторен комитет 
09.12.2011 

Новини 

 Представител на комисията взе участие в заседание на Одитния регулаторен 

комитет, което се проведе на 09.12.2011г. Европейската комисия е представила пред 

участниците предложения относно задължителния одит на предприятия от обществен 

интерес, които предвиждат мерки за засилване на независимостта на одиторите и за 

създаване на по-динамичен пазар на одиторски услуги. 

 

Четвърта среща на групата за инспекции на европейските 

органи за публичен надзор 
06.12.2011 

Новини 

 Представители на комисията взеха участие в четвъртата среща на групата за 

инспекции на европейските органи за публичен надзор, която се проведе на 

06.12.2011г. в Париж. Срещата включваше дискусии за бъдещи планове относно 

начина на събиране на информация, свързана с констатации от извършени инспекции, 

актуализира се въпроса за извършването на съвместни проверки с Надзорния орган на 

САЩ. Представи се Европейската контактна група – структура, мисия, приоритети и 

Европейската група по Международни счетоводни мрежи и асоциации – цели и членове 

и се обсъди бъдещото взаимодействие между тях и групата за инспекции. 

 

Възстановяване на доверието във финансовите отчети 
30.11.2011 

Новини 

 В съобщение за медиите на Европейската комисия се изразява безпокойство от 

спадането на доверието на инвеститорите в одита. Ето защо Европа показва стремеж 

към по качествен, динамичен и отворен пазар за одиторски услуги (подробности). 

Във тази връзка Европейския парламент и Съвета са подготвили предложения 

за нов регламент относно специфични изисквания по отношение на задължителния 

одит на предприятия от обществен интерес (към документа) и изменение на Директива 



2006/43/ЕО относно задължителния одит на годишните счетоводни отчети и 

консолидираните счетоводни отчети (към документа). 

 

Петия годишен форум на Международен институт на 

одитните регулатори 
29.10.2011 

Новини 

 Представители на комисията взеха участие в петия годишен форум на 

Международен институт на одитните регулатори. Домакин на форума проведен във 

Вашингтон в периода 29.10.2011 – 04.11.2011 г. беше надзорния орган на САЩ. 

Срещата включваше представяне на надзорния орган на САЩ – създаване, правомощия 

и перспективи за развитие, въпроси, свързани с регистрация и дерегистрация на 

одиторски дружества, случаите, при които се налагат санкции, риска във връзка с 

опасенията от концентарцията на пазара на одиторски услуги, както и актуални 

проблеми в дейността на одитните регулатори. 

 

Десета среща на международния форум на независимите 

одитни регулатори 
28.09.2011 

 От 26 до 28 септември 2011 г. в Бангкок, Тайланд се проведе десетата среща на 

Международния форум на независимите одитни регулатори. На пленарното заседание 

за членове на IFIAR бяха приети регулаторните органи на Албания, Полша и 

Хърватска, с което броя на членовете достигна 41. Проведе се дискусия с мениджъри на 

водещи одиторски компании (т.нар. Голяма шестица), която обхвана въпроси, свързани 

с ролята на одитора, комуникацията по време на одита и одитните комитети.  

Членовете на организацията дискутираха още развитието на  национално ниво 

по отношение на неконфиденциалните констатации от инспекциите, свързани с 

оповестяването, качеството на одиторските доказателства, използването на експерти, 

предоставянето на несвързани с одита услуги и други заплахи за одиторската 

независимост. 

Проф. Арнолд Шилдер, председател на Борда за международни стандарти за 

одит и сигурност, запозна членовете на IFIAR с работната програма на Борда, 

стратегията му и процедурата за получаване на становища от одитните регулатори. 

Председателят на Борда по етични стандарти за счетоводителите Кен Дакдък 

информира членовете на IFIAR за текущата работа на Борда и статута на Етичния 

кодекс по въпроси, свързани с предоставянето на несвързани с одита услуги, ротацията 

на одиторите, нарушенията на Етичния кодекс и неговата приложимост. 

От Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори в пленарното 

заседание участваха д-р Николай Чаталбашев – председател и д-р Христо Маврудиев – 

член на КПНРО. 

 



Обучение на колеги от Турския надзорен орган на 

капиталовите пазари 
21.09.2011 

 От 19 до 21 септември 2011 г. служители и инспектори от Комисията за 

публичен надзор над одиторите (КПНРО) проведоха тридневно обучение на свои 

колеги от Органа за надзор на капиталовите пазари на Република Турция. Обучението е 

организирано по европейски проект за институционално изграждане, с бенефициент 

Турския надзорен орган и е насочено към прилагането на Международните одиторски 

стандарти, транспонирането на Директива 2006/43/ЕО на Европейския парламент и на 

Съвета относно задължителния одит на годишните счетоводни отчети и 

консолидираните счетоводни отчети и запознаване с практиката на комисията и 

натрупания опит през тригодишния период от нейното функциониране. 

Инспекторите от КПНРО запознаха турските си колеги с годишната програма 

за дейността на комисията, реда и начина за провеждане на инспекции и разследвания,  

осъществяването на контрол върху качеството на дейността на регистрираните 

одитори, реализирането на административно-наказателна отговорност от одиторите при 

неспазване разпоредбите на Закона за независимия финансов одит, програмите за 

обучение и стратегията си за развитие, във връзка с прилагане на рисково базиран 

подход при осъществяване на дейността на КПНРО. 

 

Tрета среща на групата за инспекции на европейските 

органи за публичен надзор 
15.09.2011 

Новини 

 Представители на комисията взеха участие в третата среща на групата за 

инспекции на европейските органи за публичен надзор, която се състоя на 15.09.2011г в 

Осло, Норвегия. В събитието взеха участие четиридесет представители на европейски 

надзорни органи от 23 страни – членки както и представители от Съвета по 

международни одиторски стандарти и стандарти за изразяване на сигурност. Срещата 

включваше дискусия по отношение на изграждането на по-ефективен подход за 

използване на събраните констатации от извършени проверки, обсъждаха се 

констатации във връзка с идентифициране и оценка на рисковете от съществени 

отклонения и одиторските процедури в отговор на оценените рискове, както и 

отговорността на одитора относно измами при одита на финансови отчети. 

 

Конференция на Федерацията на европейските 

счетоводители 
30.06.2011 

Новини 

 Член на комисията взе участие в конференция, организирана от Федерацията 

на европейските счетоводители, която се състоя на 30.06.2011г. в Брюксел. Темата на 

конференцията беше „Одитна политика”, като двете тематични направления са 

развитие на ролята и ценностите на одита и изграждането на европейския одитен пазар. 

В тази връзка се очерта ролята на федерацията за развитието на професията, подчерта 



се важната роля на одиторите пред инвеститорите, необходимостта от това 

инспекторите да се съсредоточат върху определяне на системния риск при одиторите. 

 

Представител на комисията взе участие в заседание на 

Одитния регулаторен комитет 
24.06.2011 

Новини 

 Представител на комисията взе участие в заседание на Одитния регулаторен 

комитет, което се проведе на 24.06.2011г. в Брюксел. По време на заседанието се 

представи общ проект, професионална счетоводна квалификация, обсъдиха се въпроси, 

свързани със сътрудничество с трети страни както и резултати от обсъжданията на 

зелената книга „Одитна политика: Уроци от кризата”. 

 

Кръгла маса „Професионалният скептицизъм в работата на 

регистрираните одитори – предизвикателства, свързани с 

кризата” 
8.06.2011 

На 08.06.2011 г. в София,  

Комисията за публичен надзор 

над регистрираните одитори 

организира кръгла маса на тема 

„Професионалният скептицизъм 

в работата на регистрираните 

одитори – предизвикателства, 

свързани с кризата”. 

 В словото на 

председателя на КПНРО и в 

изказванията на участниците 

основно внимание се отдели на 

постигането на еднакво 

разбиране за естеството на 

професионалния скептицизъм и 

неговата роля в провеждането на одитите, разкриването на факторите, които влияят 

върху нивото на професионалния скептицизъм и като следствие върху качеството на 

предоставяните одиторски услуги и необходимите действия за постигане на ниво на 

професионален скептицизъм, което следва да се приеме и прилага от одиторите. 

Участниците се запознаха и с резултатите от обсъждането на дискусионен 

документ „Одиторски скептицизъм – вдигане на летвата” на Обединеното кралство и 

Ирландия, както и с областите на независимия финансов одит, в които се подготвят 

промени от Европейската комисия, в резултат от проведеното обсъждане на въпросите, 

поставени в Зелената книга „Одитна политика: Уроци от кризата“. 

В кръглата маса участваха Мария Рогелова – отдел „Одитна политика в ГД 

„Вътрешен пазар и услуги” на Европейската комисия, Джон Кархрае – старши 

финансов мениджър в Центъра за реформа на финансовото отчитане на Световната 

банка, Андреа Станцио – представител на Асоциацията на сертифицираните одитори 



(АССА) за Югоизточна Европа, Ингрид Мелингерова – изпълнителен директор на 

надзорния орган на Словакия, членовете и инспекторите на КПНРО, представители на 

Министерство на финансите,  Комисията за финансов надзор, Институтът на 

дипломираните експерт-счетоводители и регистрирани одитори. 

 

Кръгла маса на тема „Професионалният скептицизъм в 

работата на регистрираните одитори - предизвикателства, 

свързани с кризата” 
03.06.2011 

 На 8 юни 2011 г. в хотел „Шератон” Комисията организира кръгла маса на 

тема „Професионалният скептицизъм в работата на регистрираните одитори -  

предизвикателства,  свързани с кризата”. Освен членовете и инспекторите на КПНРО, в 

обсъжданията ще вземат участие и представители на Европейската комисия, 

Световната банка, Министерство на финансите, Българска народна банка, инспекторите 

от КПНРО и регистрирани одитори и специализирани одиторски предприятия. 

 

Отчет за дейността на Комисията за 2010 г. 
31.05.2011 

 Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори публикува 

годишен отчет за дейността си през 2010 г. (прикачен файл) 

 

Девето заседание на ИФИАР 
13.04.2011 

 От 10 до 13 април 2011 г. в Берлин се проведе Деветото заседание на 

Международния форум на независимите  одитни регулатори, с участието на 34 

юрисдикции от държави – членове на Форума. Като представители на Комисията за 

публичен надзор над регистрираните одитори на заседанието присъстваха д-р Николай 

Чаталбашев, председател на КПНРО и д-р Христо Маврудиев, член на КПНРО.  

На заседанието беше обсъден и приет финансовия отчет на IFIAR за 2010 г., 

включително и доклада на одитора, заверил отчета. Разгледани бяха въпроси, свързани 

с подобряване на комуникацията между членовете на организацията. Прието бе от 2013 

г., да се засили дейността в работните групи на страните членки, като се премине към 

среща на всички членове веднъж годишно. 

Окончателно бяха приети основните принципи за работа на форума. Посочено 

бе, че те имат препоръчителен характер за страните членки, но придържането към тях е 

от изключителна важност. Принципите са обобщени в три основни сфери: структура на 

надзорните органи, функциониране на надзорните органи  и принципи  на 

инспекционния процес.  

Разгледани бяха и други въпроси, свързани с работата на одитните комитети, 

концепции и примери за професионалния скептицизъм, одита на справедливата 

стойност във финансовите отчети, груповите одити, начина на представяне на работата 

на одитора върху финансовите отчети, изграждането на мрежа на взаимодействие на 

одитора с всички заинтересовани страни  и други.  



В последните сесии бяха представени доклади на наблюдателите в работата на 

форума (ЕК, Световната банка, Международната организация на комисиите по ценни 

книжа, Базелски комитет за банков надзор, Съвет за публичен надзор към 

Международната федерация на счетоводителите и др.) и тяхната работа във връзка с 

одита. 

Пети работен семинар на международния форум на 

независимите одитни регулатори 
14.03.2011 

 Директорът на дирекция „ККДРО” и инспектор от същата дирекция взеха 

участие в петия работен семинар за инспекции на Международния форум на 

независимите одитни регулатори (IFIAR), който се състоя от 23 до 25 февруари 2011 г. 

във Вашингтон, САЩ. Семинарът беше организиран със съдействието на надзорния 

орган на САЩ (PCAOB). По време на встъпителната сесия, предназначена за нови 

членове на IFIAR и такива, които са в процес на разработване на програма за 

инспекции, са разгледани политиките и процесите, свързани с извършването на 

инспекции. Очертани са перспективите в макроикономически план за някои икономики 

и региони и са обсъдени области в одита, повлияни от икономическата криза. 

Дискусиите в   последващите сесии са обхванали теми като извършване на рисково 

базирани инспекции, професионален скептицизъм, проверка на одити на финансови 

институции и препоръки за подобряване качеството на одита. Участниците са 

споделили своя опит относно извършваните инспекции, включително и по въпроси 

като оценка на ефективността на извършваните инспекции, осъществяване на 

наблюдение и вътрешен контрол. 

Семинар с лектори от института на дипломираните 

експерт-счетоводители на Англия и Уелс 
16.02.2011 

 На 16.02.2011 г. в София се проведе семинар по контрол на качеството на 

одиторските услуги, организиран от Института на дипломираните експерт-

счетоводители в България, с лектори  от  Института на дипломираните експерт-

счетоводители на Англия и Уелс. В обучението участваха контрольори по качеството 

на ИДЕС и инспектори и експерти от КПНРО. 

Лектори на семинара бяха Пол Симкинс – директор на дирекция „Гарантиране 

на качеството” на ICAEW и Крис Кантуел  - от  „Факултета за одит и изразяване на 

сигурност”. 

Бяха изнесени презентации свързани с регулиране на одита, мерките срещу 

изпиране на пари, прилагането на Международния стандарт за контрол върху 

качеството 1, Проекта  за яснота и одиторската практика, както и въпроси свързани с 

Етичния кодекс на Международната федерация на счетоводителите и британските 

стандарти за независимост на одитора. 

Представителите на ICAEW запознаха участниците с новите моменти в 

преработените Международни одиторски стандарти, като акцентираха, върху целта на 

всеки стандарт, както и рамката, която той трябва да постигне. 

 



Международна конференция за развитието на 

счетоводството и одита 
10.02.2011 

 На 9 и 10 февруари 2011 г. в Брюксел се проведе международна конференция 

на тема „Финансово отчитане и одитинг: Време за промени?”, организирана от 

Европейската комисия. Заседанията в първия ден се проведоха под общо работно 

наименование „Финансово отчитане в Европа: Високо качество и световна рамка” под 

ръководството на   Jeroen Hooijer, ръководител на отдел „Финансово отчитане” в 

департамент „Вътрешен пазар и услуги” към ЕК. 

В първата сесия на тема „Нормативна регулация, финансова стабилност и 

разумен интерес”, се разгледаха въпроси, свързани с целите на финансовото отчитане, 

възможностите за постигне на съгласие между регулаторите и обществения интерес, 

необходимост от промяна на информацията за инвеститорите и финансовата 

стабилност. 

Втората сесия на тема „Международните стандарти за финансово отчитане 

като световно приложим стандарт” обхвана въпроси, свързани с конвергенцията между 

МСФО и американските стандарти и тяхното приложение. Позиции по темата 

представиха Nicolas Veron (представител на Bruegel), Ruth Picker (представител на 

Ernst&Young), Paul Morshuis (представител на Shell), проф. Eddy Wymeersch, бивш 

председател на Европейския Комитет на регулаторите на ценни книжа. Проф. Arnold 

Schilder, председател на Съвета за международни одиторски стандарти и стандарти за 

изразяване на сигурност, представи работата на Съвета и неговата дейност по 

популяризиране на стандартите в различните юрисдикции.  

Вторият ден от конференцията на тема „Одитната политика за единния пазар – 

уроците от кризата”, под ръководството на Nathalie de Basaldua, ръководител на отдел 

„Одитна политика” ЕК, разгледа темите за независимостта на одиторите, целта на 

одита и адресиране на резултатите от одитите. Представено беше обобщение на 

постъпилите отговори на Зелената книга за одита: Поуки от кризата, публикувани на 

електронен адрес  

http://ec.europa.eu/internal_market/consultations/2010/green_paper_audit_en.htm.   

Голям интерес предизвика и сесията на тема „Европейски паспорт за 

одиторите”, ръководена от David Wright, бивш генерален директор на Вътрешен пазар 

и услуги в ЕК. Той постави основните проблеми при дискусията: засилване на 

европейския одитен пазар и възможността той да е по-интегриран. Patrick de Cambourg, 

председател на  Mazars,  посочи необходимостта от такъв паспорт, но и че е необходим 

контрол на европейско ниво, образование и концентрация на одитния пазар. Jens Roder, 

генерален секретар на Скандинавската федерация на счетоводителите обърна 

внимание, че реализирането на тези проблеми минава през общи одиторски стандарти, 

ротация на одиторските фирми и засилване ролята на одитните комитети. Steven 

Maijoor, председател на IFIAR, изтъкна необходимостта от стандартизиране на процеса 

и яснота при качеството на одита. 

В заключение участниците се обединиха около мнението, че единственото 

неприемливо развитие в областта на одита е запазването на статуквото и 

непредприемането на конкретни действия за промяна. 

Като представител на Комисията за публичен надзор над регистрираните 

одитори, в конференцията участва д-р Христо Маврудиев, член на КПНРО. 

 

http://ec.europa.eu/internal_market/consultations/2010/green_paper_audit_en.htm


Решение на Европейската комисия относно еквивалентност 

на системите за публичен надзор, контрол на качеството, 

системите за разследвания и наказания над одиторите и 

одиторски дружества и преходния период за одитните дейности 

на одитори и одиторски компании от някои трети страни 
19.01.2011 

 На 19.01.2011 г. Европейската комисия прие Решение за признаване на 

еквивалентност  на системите за публичен надзор, контрол на качеството, системите за 

разследвания и наказания над одиторите и одиторски дружества и преходния период за 

одитните дейности на одитори и одиторски компании от някои трети страни.  

За целите на чл. 46, параграф 1 от Директива 2006/43/EC се признават за 

еквивалентни системите за публичен надзор на следните трети страни: Австралия, 

Канада, Китай, Хърватска, Япония, Сингапур, Южна Африка, Южна Корея, 

Швейцария, САЩ. Решението се прилага за одитните дейности отнасящи се до 

годишните и консолидираните отчети за финансовите години започващи от 2 юли 

2010г.  

С решението се определя преходен период за 20 страни и територии, които ЕК 

ще наблюдава по отношение на развитието на системите им за публичен надзор.  

За повече информация, както и за достъп до решението на ЕК 

http://ec.europa.eu/internal_market/auditing/relations/index_en.htm   
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